

迎接全国两会特稿 ③

□ 本报记者 黄俊毅

世界性难题是怎么破解的

2月25日上午,在全国脱贫攻坚总结表彰大会上,习近平总书记向全世界庄严宣告:经过全党全国各族人民共同努力,在迎来中国共产党成立一百周年的重要时刻,我国脱贫攻坚战取得了全面胜利,完成了消除绝对贫困的艰巨任务,创造了又一个彪炳史册的人间奇迹!

摆脱贫穷是一个世界性难题。在中国,这一世界性难题是怎么攻破的?

奇迹来自于党的领导

摆脱贫穷,是中国人民孜孜以求的梦想。

中国共产党从成立之日起,就坚持把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心使命,团结带领中国人民为创造自己的美好生活进行了长期艰苦奋斗。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的突出短板和底线任务,以前所未有的力度推进。习近平总书记亲自挂帅、亲自出征、亲自督战,短短几年间,走遍14个集中

连片特困地区。

在2015年11月召开的中央扶贫开发工作会议上,习近平总书记强调,动员全党全国全社会力量,齐心协力打赢脱贫攻坚战。会议提出实行扶持对象、项目安排、资金使用、措施到户、因村派人、脱贫成效“六个精准”,实行发展生产、易地搬迁、生态补偿、发展教育、社会保障兜底“五个一批”。

按照中央的部署,省市县乡村五级书记抓扶贫,一把手负总责。全国累计选派25.5万个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部,同近200万乡镇干部和数百万村干部一道奋战在扶贫一线。

奇迹来自于精准施策

云南省镇雄县位于乌蒙山腹地,属革命老区、深度贫困地区。通过教育扶贫,短短几年间,镇雄县教育水平迅速提升,无数贫困家庭实现了“一人考上大学、改变一家命运”的教育脱贫目标。

实施精准扶贫方略,用发展的办法消

除贫困根源,是中国创造脱贫奇迹的一个重要秘诀。

我们坚持对扶贫对象实行精细化管理、对扶贫资源实行精确化配置、对扶贫对象实行精准化扶持,建立了全国建档立卡信息系统,确保扶贫资源真正用在扶贫对象上、用在贫困地区。

围绕扶持谁、谁来扶、怎么扶、如何退等问题,我们因村因户因人施策,因贫困原因施策,因贫困类型施策,对症下药、精准滴灌、靶向治疗,真正发挥拔穷根的作用。

我们坚持开发式扶贫方针,坚持把发展作为解决贫困的根本途径,改善发展条件,增强发展能力,实现由“输血式”扶贫向“造血式”帮扶转变,让发展成为消除贫困最有效的办法、创造幸福生活最稳定的途径。

奇迹来自于苦干实干

党的十八大以来,各级党组织和广大党员坚决响应党中央号召,以热血赴

使命、以行动践诺言,在脱贫攻坚这个没有硝烟的战场上建功立业。广大扶贫干部舍小家为大家,同贫困群众结对子、认亲戚,把心血和汗水洒遍千山万水。

在脱贫攻坚中,广大贫困群众没有“等靠要”,而是积极行动起来。重庆市巫山县竹贤乡下庄村群众历时7年,凭借勤劳的双手,在绝壁上凿出一条通向外界的道路。

2020年脱贫攻坚收官的关键时刻,突如其来的新冠肺炎疫情给脱贫攻坚带来严峻挑战。在党的领导下,我国取得抗击新冠肺炎疫情斗争重大战略成果。贫困群众背起行囊,纷纷外出务工。

在党的领导下,在全社会的热心帮助下,贫困群众踊跃参加脱贫攻坚战,努力发展脱贫产业,用自己的双手创造了幸福生活。

伟大事业孕育伟大精神,伟大精神引领伟大事业。正是党带领全国各族人民披荆斩棘,栉风沐雨,我们才攻克一个又一个贫中之贫、坚中之坚,创造出全面消除绝对贫困的人间奇迹!

业项目61个、总投资319亿元,其中工业项目33个、总投资273亿元,涉及纺织、农副产品加工、建材、装备制造等;社会事业民生项目86个、总投资108亿元。

2月26日,青岛市总投资2984亿元的270个重点项目集中开工,主要分布在海洋经济、新能源汽车、高端装备、新一代信息技术、基础设施和社会民生等领域。这些项目投资规模大、项目质量高、带动作用强,展现了青岛市各级各部门谋划项目的新成果。以青岛西海岸新区总投资1007亿元的112个重点项目为例,产业类项目包括中国电信云计算大数据基地项目、中日韩消费专区二期项目、长江经济总部中心项目等。

总投资532亿元,年度计划完成投资230.39亿元,涵盖工业、交通水利、社会事业、市政基础设施、乡村振兴发展等多个领域。

据悉,此次集中开工项目中,政府性投资项目235个、总投资254亿元,社会投资项目41个、总投资278亿元;新开工项目124个、总投资299亿元,复工项目152个、总投资233亿元。同时,项目类别丰富,产

荆门此次开工的45个重点项目中,先进制造业项目30个,占比66.6%;集中签约的69个项目中,工业和产业链项目63个,占比91.3%,涵盖先进制造业、高效农业、电子信息产业、化工产业、新能源新材料产业、现代服务业等多个产业门类。

2月27日,新疆生产建设兵团第三师图木舒克市276个重大项目集中开工复

多地重大项目集中开复工

本报讯(记者柳洁、耿丹丹、刘成)春节过后,各地紧锣密鼓开工复工。湖北荆门、新疆生产建设兵团、山东青岛等多个重大项目近日集中开复工。

2月27日,湖北荆门市举行重大项目集中开工暨签约仪式,全市共有45个亿元以上项目集中开工,总投资199.8亿元;共有69个项目集中签约,总投资288.43亿元。



植保无人机空中施肥

2月27日,两台植保无人机在山东省临沂市郯城县花园镇优质小麦种植基地喷洒液体肥料。眼下正是小麦返青分蘖的关键时期,被誉为“鲁南粮仓”的临沂市郯城县组织专业飞防服务队,使用植保无人机等智能农业技术设备为小麦施肥,确保小麦丰产丰收。

房德华摄(中经视觉)

(上接第一版)

文章指出,我们党历来重视法治建设。党的十八大以来,我国社会主义法治建设发生历史性变革,取得历史性成就,党对全面依法治国的领导更加坚强有力,全面依法治国总体格局基本形成,全面依法治国实践取得重大进展。

文章指出,当前和今后一个时期,推进全面依法治国要重点抓好以下工作。第一,坚持党对全面依法治国的领导。第二,坚持以人民为中心。第三,坚持中国特色社会主义法治道路。第四,坚持依宪治国、依宪执政。第五,坚持在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化。第六,坚持建设中国特色社会主义法治体系。第七,坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进,法治国家、法治政府、法治社会一体建设。第八,坚持全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法。第九,坚持统筹推进国内法治和涉外法治。第十,坚持建设德才兼备的高素质法治工作队伍。第十一,坚持抓住领导干部这个“关键少数”。

文章强调,推进全面依法治国是国家治理的一场深刻变革,必须以科学理论为指导,加强理论思维,不断从理论和实践的相结合上取得新成果,总结好、运用好党关于新时代加强法治建设的思想理论成果,更好指导全面依法治国各项工作。

扎根五十载 一心为人民

——记陕西省佳县人民医院原儿科主任路生梅

本报记者 雷婷

“路大夫,娃是我外孙,不能好好吃饭几个月了,找您给看看。”居民高俊娥打来电话。

“我下午要去敬老院义诊,你晚一点带人来家里吧,来前打个电话,别白跑。”接电话的老人一口京腔,其间夹杂着一些陕西方言。她是陕西省佳县人民医院原儿科主任路生梅。

20世纪60年代,路生梅从北京第二医学院(现首都医科大学)毕业后,便扎根陕北黄土高原,一干就是50多年。把自己的一生毫无保留地奉献给了基层医疗卫生事业。

1968年,24岁的北京姑娘路生梅踏上了前往陕北工作的征程。12月8日,正值寒冬,路生梅踏上西行的列车,这是她第一次离开北京。火车到达铜川后,她又挤上了开往陕北的敞篷卡车,经过三天两夜的颠簸,辗转到达佳县,成为榆林地区唯一一个科班出身的儿科医生。

“当时佳县人还过着‘糠菜半年粮、喝水靠驴拉’的日子。”路生梅回忆说,“县里的生活条件和医疗条件特别落后,两排墙皮有点脱落的旧窑洞就是县医院,几个大夫挤在一间集体宿舍里。远离家乡和亲人,我偷偷哭了好几次。但当我看到当地群众由于缺医少药,许多人没有得到及时救治,有的失去了宝贵的生命,有的造成了永久的伤残,

就暗暗下定决心,一定要在这里扎下根,为佳县人民服务一辈子。”

“基层医疗事业落后,医务工作者的任务就是改善医疗条件,传播健康知识。”路生梅告诉记者,“群众缺乏医疗卫生知识非常可怕。有一次,我急赶了一个多小时夜路,到一位待产妇家中去接生,进门时发现产妇已经生产,就坐在一个沾满血迹的土袋子上,家人正准备用一把黑乎乎的剪刀剪断脐带。我立刻冲过去抢下剪刀,一边向他们解释感染破伤风的危险,一边快速拿出消毒器械,给孩子断脐、包扎。从这一刻起,我萌生了一个念头。那就是不仅要做好医生,治病救人,而且要发挥好带头作用,普及医疗卫生知识。”

1982年9月,从北京协和医院学习归来的路生梅有了更大的用武之地。在她的主持下,佳县人民医院1983年建立了独立的儿科,路生梅出任首任主任。为了提高护理质量,路生梅四处筹资,让科室所有护士分批进修,以提升护理技术。路生梅还将从外地学习的先进管理经验运用到工作中,使大查房、疑难病例讨论、死亡病例讨论、各科室会诊等制度在科里开展之后又被全院推广。

“路大夫医疗技术水平很高,在儿科领域是榆林的权威。她不仅是佳县幼儿教育事业的奠基人,而且还是我们医护人员的好老师。直到今天,我们儿科一有重症病

人,都会请路大夫前来会诊,我有时还直接带病人到她家里去会诊,路大夫总是有求必应。”佳县人民医院现任儿科主任武艳介绍。

佳县人民医院儿科医生郭粉莲与路生梅共事十余年,她告诉记者:“路主任的一生,就是‘老黄牛’的一生,只讲吃苦奉献,不计个人得失。”路生梅父母亲都在北京,1981年和1983年,路生梅分别被选派

到北京协和医院和陕西省儿科主治医师学习班进修,成绩优异。她的指导老师及以前的同学都表示能够帮助她办理到北京、香港等地工作的调动手续,可都被她拒绝了。

1999年,路生梅正式退休。但她依旧不改初心,除了每周一、三、五上午在佳县人民医院和佳县中医院为患儿义诊外,还组建了“老年人志愿服务队”,积极开展医疗健康志愿服务活动。新冠肺炎疫情发生后,她主动请缨,希望能参加医院一线诊疗。在退休后的20多年里,为患者义诊超过5万人次。

“在佳县,路生梅大夫的家庭地址和电话号码几乎无人不知。我有3个娃,从小都是找路大夫看病。现在有了小外孙,我还会带着小外孙来找路大夫,我就是相信她。”高俊娥说。

基层楷模

雷婷

路生梅阐释了为民服务的孺子牛精神。黄土高原生活艰苦,但为了改善基层医疗卫生条件,这个在北京生活了24年的姑娘将责任担当扛在肩上,扎根高原50余年,其中20多年为无偿义诊。

路生梅阐释了创新发展的拓荒牛精神。佳县医疗基础薄弱,不仅缺医少药,而且百姓缺乏医疗卫生知识。路生梅坚持扎根基层,认真坐诊和巡诊,并且自觉担负起维护佳县幼儿健康的重任,不断传播医疗卫生知识,积极组建并采用先进经验管理科

室,使得佳县婴幼儿健康事业蒸蒸日上,走在地区前列。路生梅阐释了艰苦奋斗的老黄牛精神。路生梅在佳县奋斗的50余年中,不仅有机会增加个人收入,更有机会离开这片艰苦的地区,可她坚持在一线岗位上艰苦奋斗,无怨无悔。

一个人做一件好事并不难,难的是一辈子做好事。路生梅全心全意为人民服务,在她身上时刻都体现了基层共产党员奋发向上、驰而不息的“三牛”精神。

代表委员履职故事

“作为一名人大代表,应该做到‘民有所呼,我有所应’。”全国人大代表、浙江省温州市文联副主席蒋胜男告诉记者,2020年,她在网络平台上征求到的许多民众的意见,都得到了回应。

蒋胜男代表是一位网络文学作家,曾创作过《半月传》《燕云台》等多部小说,拥有大量读者。2018年当选全国人大代表后,她多次在微博等网络平台征集民众意见和线索,并进行调研,撰写各项建议。2020年全国两会期间,她提出的推出网文著作权制式合同、提高未成年人性同意年龄等多项建议,都因为呼应民众关切而成为舆论关注热点。

去年10月,她参加十三届全国人大常委会第二十二次会议,这次会议通过了修订后的未成年人保护法。作为会议列席人员,蒋胜男代表将此前在微博平台上向公众征集的各项建议提交,并在分组会议上发言。“此次未成年人保护法修订,让我看到,公众关注的热点,一样也是许多代表委员所关注的问题,并在修订稿中体现出来。”蒋胜男代表说。

“比如确立国家亲权责任、在监护人不能履行监护职责时由国家及时介入,增设了发现未成年人权益受侵害时强制报告制度,以及密切接触未成年人行业从业人员的准入资格制度;再如禁止抢夺藏匿未成年孩子以争取抚养权、建立校园欺凌防控制度、防治网络沉迷、制止涉未成年人网络欺凌等多项修改内容,都是民众反映较多的热点问题。”蒋胜男代表介绍,新修订的未成年人保护法将于今年6月1日起施行,法律修订过程中,全国人大对社会公众呼声的关切和回应,反映了全社会保护未成年人的心愿。

2021年全国两会即将到来,蒋胜男代表又撰写了多项建议:加强互联网企业金融信贷业务管理的建议,关于明确非法代孕相关组织者、从业者入刑的建议,关于放宽国家公务员报考年龄限制的建议,关于加强涉侨高等教育的建议……

“这些话题,也是大家比较关注的。时刻关注民众呼声,才能尽全力履行好一名人大代表的职责。弘扬法治精神,共筑美好未来,也需要公众与代表一起,携手同行!”蒋胜男代表说。

新春走基层

兄弟俩为高铁桥梁体检

本报记者 杨子佩

“哥,小心点,这一片顶低,你别碰着头了!”在郑太客专高平东站向南约两公里的郑太高铁跨二广高速特大桥梁里,弟弟司振西一边提醒着哥哥司振东注意安全,一边不等司振东开口就递上了一把检修锤。

司振东、司振西是郑州东高铁基础设施段黄河桥梁工区的桥隧工。兄弟俩是一对双胞胎,从小一起上学、一起参军、一起参加工作,如今又在同一个车间同一个班组。兄弟俩所在的工区,主要负责郑徐客专和郑太客专共计7座铁路特大桥的日常养护维修工作,工作地点较为分散,设备结构相对复杂。

郑太客专跨二广高速特大桥,作业入口大小刚好容下一个人攀爬通过,兄弟俩架起梯子,小心地爬进桥梁内部。由于大桥箱梁内最高处不足1.5米,作业时只能弯着腰进行。桥体内部空气不流通,作业走动和敲击带起的尘土,也会让空气变得浑浊起来,作业时间一长,就会让人感到憋闷。

即使是在这样的环境下,两兄弟还是默契配合,就像医生为病人体检一样,认真地查看桥梁内部每个重点部位是否有裂纹、掉块、空响等异常情况,确保对整个大桥的箱梁内部检查到位、一处不落。从中午进入大桥箱梁内部开始作业,到检修完毕,兄弟俩在里面弯着腰,一干就是4个多小时,颈部和腰部都已僵硬。

春运期间,为保证设备安全和运输畅通,工区对管内7座铁路特大桥的检修频次增加了一倍,司振东和司振西兄弟俩每天都会和工友们一起不停奔波在各座桥梁之间,巡查设备状态,消灭设备隐患,为高铁桥梁安全提供坚实可靠的保障。

“每次检修作业完,看着高铁列车安全通过自己检修的大桥,想着万千旅客能够搭乘高铁平安到家,我们兄弟俩都觉得再苦再累也值了!”看着一趟趟高铁列车飞驰而过,兄弟俩心中充满了骄傲和自豪。